

超声波

瞒报加剧了人祸的惨烈程度,使人祸更加令人愤怒

# 瞒报是事故的次生灾难

□时事评论员 刘洪波

瞒报事故,习性难改。最近,河南巩义市发生了一桩煤矿透水事故,造成7死9伤,仍是把瞒报作为事故处置的第一程序。

报道说,透水事故发生于2013年12月22日11时左右,至13时1分左右,16名矿工全部被抬出矿井,7人抢救无效死亡,9人受伤。事故发生后,竹林镇组织了抢险救援,并进行了善后,与伤亡矿工家属达成赔偿协议。而信息处理方面,河南大峪沟煤业公司、其所属东翼采煤队,以及矿难发生地竹林镇涉嫌瞒报。

来自央视的消息说,事故发生后,矿长表示,事故传闻是“无稽之谈”,当地安监局和煤炭管理局表示“没听说”,直至记者举报后的第6天,才获得当地的证实,当地宣传部门给记者发短信告知事故结果。根据报道,我们还可以看到,记者举报后的6天,一方面巩义市在介入核查,另一方面记者得不到任何消息。对巩义市来说,那是工作紧张的6天;对公众来说是信息空空的6天。事故不仅被涉事单位瞒报,而且被确认矿难的官方延迟了。

瞒报是谎言欺世,而延迟只是公告不及时,往往只被认为属于方法问题。只是想到生死之

大,6天的信息静默足以令人窒息,延迟仍然是不可接受的。官方在确认事故发生后,尽早告知情况,不明白之处,坦言“仍在调查中”,对人心的慰抚也是稍许的慰藉,又何苦不做呢?

当然,瞒报更加令人深恶痛绝。它是要让真变成假,有变成无。矿难发生在东翼采煤队,它不是完全瞒报,官方认定大峪沟矿业公司涉嫌瞒报,显然该公司得到了消息。竹林镇组织了抢救,并与伤亡矿工家属达成了协议,更是身在其中。那么,矿难的消息被隐瞒到了哪一级,又是谁作出了停止上报的决定?

真相并未大白。矿难的消息是到竹林镇和矿业公司就停住了,还是到了更高层级却不再上报?本来,既然官方说涉嫌瞒报的只是竹林镇和矿业公司、采煤队,我们应该相信,但如今之事,真不能太单纯。瞒报的公关做到上一级,然后信息中断,不再上报,一方表示“我只能帮到这里,查起来你们可别说我知道了”,一方接受约定,瞒不下来还是自己担着,绝不扯出上级,这种攻守同盟,也不是不可能的事情。

这一事故已处理13人,负责安全生产的巩义市副市长接受调查,免职人员有竹林镇镇长和两名副镇长,市煤炭局局长、副

局长和一名科长,大峪沟煤业公司副总经理和总工程师,矿方有4人被司法机关立案查处。

看起来不无严肃。然而稍加琢磨,可以发现这是在处理安全生产责任事故,完全没有处理瞒报问题。发生多人死亡事故,相关官员要免职;但瞒报呢?竹林镇和大峪沟煤业公司涉嫌瞒报,哪个官员要为此负责?

刑法规定,瞒报事故,贻误抢救,情节严重,可处刑3年以下或拘役,情节特别严重,可处7年以下徒刑。贻误抢救本是渎职行为,成为瞒报罪的要件,抬高了瞒报罪的门槛,使瞒报行为难以入罪。竹林镇和大峪沟煤业公司的官员,固然可以说没有贻误抢救,瞒报可能也不算情节严重,但如果瞒报属实,难道连撤职都不行,而只能给个免职?

瞒报已成为人祸的次生灾害,似乎成了一些人处理人祸的首位程序。事故发生后都要瞒成无事故,实在瞒不住了,说成小事故。瞒报加剧了人祸的惨烈程度,使人祸更加令人愤怒,使人祸的责任者减轻处罚。它削弱了同舟共济的人心基础,也导致人祸责任轻微,使人祸反复发生。

今天,官员在公共场所抽烟都要被革除职务了,难道还能容忍官员瞒报人祸而不了了之?



陈奕君

## 说严重一点,这是断了绝孙的钱,你都敢赚!

——在宁波市政府1月1日召开的专题常务会议上,宁波市副市长陈奕君严厉批评一些污染企业只知道赚钱,不知道社会责任。

## 直接引语

我们需要一些外国媒体,能够正确表达我们的意思。

——陈光标2日飞往美国纽约,声称收购《纽约时报》进行“第三次谈判”。

很多喜欢吸烟的领导已经养成了习惯,很难一下戒烟,这样身体容易内分泌失调。

——面对“公务禁烟令”,河南省移民办一位干部表示,烟要慢慢来戒,需要一个过程。

小姑娘年龄小,放了她,我给你当人质好吗?

——1月1日凌晨,河南鹿邑县一酒店53岁保安林会杰自愿当人质,换下被劫持女孩。

我实在没辙了在街上摆一摊说相声,一天挣几个馒头咸菜钱我也能活得很好。

——郭德纲回应抵制风波,称“风波这东西对我来说就好像没有消停的时候”。

我不怕得罪你们,也永远跟你们势不两立。

——冯小刚发微博痛骂一些影评人,怒斥其浅薄,装大尾巴狼蒙事骗人。

我们想让你们留在英国,我们能够一起为我们的孩子和孙辈建设一个更强大的英国。

——苏格兰将在今年9月举行独立公投,英国首相卡梅伦发表新年祝词时,希望苏格兰继续留在英国。

我认为整个军队都心烦意乱。

——巴基斯坦前总统穆沙拉夫谴责当局针对其作出的叛国罪指控,他表示自己得到了巴基斯坦军方的支持。

## 微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

## “微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、柴纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请在《星期柒新闻周刊》,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

## 小人物影响大社会

回应《2013小人物影响中国》(2013年12月29日柒周刊A8、9版)

把视点落在低处,媒体更多地关注小人物的命运和他们这个时代变迁产生的影响,这是一种进步。人无贵贱之分,相比较明星、官员,大社会中人物们的生活更能体现和反映社会发展的真实情况,发生在他们身上的事最直接地刻上社会发展的烙印。

@金陵小妮

## “单独两孩”,想明白了再生

回应《“单独两孩”落地,建档会更难?》(2013年12月29日柒周刊A5版)

“单独两孩”落地,恐怕不仅仅是建档难的问题。虽说“单独两孩”政策打破了4-2-1的家庭结构,表面看似乎是减轻了养老负担,增强了抗风险能力,但同时无形中增加了“两孩”父母的养育成本和经济压力。这一政策对富裕家庭来说肯定是福音,而对普通家庭却未必。“普通人”得三思而后行。

@风情几种

## 存在的不一定就是合理的

回应《执行半世纪 劳教制度昨天废止》(2013年12月29日柒周刊A4版)

屡遭诟病的劳教制度被废止了,这是我国司法制度上的进步。虽然劳教制度起到一定的积极作用,但因被随意滥用,在现实中产生了很多弊端。存在的不一定就是合理的,唯有不懈地争取和努力,不合理的东西才有可能被舍弃。

@太理想不可触

## 练好内功,杜绝乌龙

回应《有多少乌龙还会再来?》(2013年12月29日柒周刊A24版)

网络时代,任何问题都有可能被无限放大,正确的言论可能被曲解,频发的乌龙事件也是这样。政府发布信息,官员发表言论,都应遵循政策和原则,做到科学严谨,有理有据,不可想当然为之。政府工作人员只有修炼好内功,努力成为业务能手,才能有效杜绝乌龙事件发生,同时提升政府公信力。

@修养心性-治国齐家

## 权微声音



@新华视点  
http://weibo.com/xinhua

## 【阶梯水价应杜绝搭车涨价】

两部委部署在明年底前全面实行阶梯水价,而之前多地推行阶梯水价被质疑变相涨价。阶梯水价是引导节约用水的价格杠杆,推行过程中应警惕供水企业搭车涨价。须引入社会监督、强化成本监审,遵循公用事业“保本微利”原则制定方案,通过调整让节水者和社会获益,同时避免被供水企业揩油。

1月3日 23:34



@人民日报  
http://weibo.com/rmrb

## 【80后,成熟并不“可耻”】

这几年80后很忙:应付学业、求职等已是焦头烂额,育儿、养老等问题又接踵而至。然而80后毕竟是80后。他们压力山大,却说“神马都是浮云”;期待早日担当一面,却自嘲“可耻地成熟了”。其实,成熟并不意味着投降,圆滑才是;成熟并不可耻,逃避才是。

1月1日 20:35



@钟山清风  
(南京市纪委监察局官方微博)

http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

## 【遮掉违纪官员遮羞布】

十八大以来,中央纪委每次对违反中央八项规定精神的典型案例都进行点名道姓通报,与一些地方常用的“少数”、“个别”、“某某”等通报词汇形成鲜明对比。事实证明,点名道姓地批评违纪者,扯掉违纪官员的“遮羞布”,能够有效提升政府形象和公信力,让官员更勤勉、清廉。愿点名通报成为常态。

1月4日 10:42



@光明网  
http://weibo.com/gmwcn

## 【公租房门槛高处不胜寒】

公租房本是为“大庇天下寒士”而建,如今却门庭冷落鞍马稀。门槛高处不胜寒:想申请的申请不了,而达到申请条件的不见得需要;申请程序冗杂漫长:身份证、居住证、结婚证、收入证明、劳动合同、财产证明、计生证,一个都不能少。

1月2日 17:29



新浪认证  
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加